# "拼多多"自律打假获法院支持

## 长宁法院驳回一入驻商家全部诉讼请求

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 章伟聪

近日,长宁区人民法院对成都 某贸易有限公司诉上海寻梦信息技术有限公司("拼多多"平台)网 络服务合同纠纷案作出判决:驳院 贸易公司全部诉讼请求。长宁法院 表示,被告"拼多多"公司依据协 议认定原告售假行为及售假金额均 于法有据,人民法院在查明事自治原 基础上应当遵循商主体意思自部平台 的自律管理。

### 缘起:原告货款账户被冻

去年 2 月,成都某贸易有限公司向长宁法院起诉,称自己在"拼多多"平台实名注册网店后,一直合法销售货物并获利。但 2016 年 12 月 27 日,"拼多多"所属被告公司以涉嫌出售假货应当处以售假金额十倍违约金为由,冻结了原告网店的货款账户,致使网店不能正常提现,后来更直接从网店货款账户内扣划资金 83771 元。贸易公司认为,该公司

并没有出售假货的行为,此举侵犯了自己的合法权益,请求法院判决被告公司返还账户内资金 83771 元并赔偿相应利息损失;判决被告公司恢复原告网店正常登录功能并取消对其设置的提现审批程序。

被告上海寻梦信息技术有限公司向法庭辩称,冻结原告账户资金是根据双方合作协议的约定,被告对原告售假行为根据售假金额的十倍进行处理有事实及合同依据;被告作为平台所有方对入驻商家具有管理权,只要入驻商家不出现售假、刷单套券等违反约定的行为,平台不会冻结或扣划其账户。

### 查明:被告打假合法有据

为证明自己的说法,原、被告双方各自向法庭提供了大量证据,主审法官邓鑫先后两次组织双方进行证据交换。去年 12 月 28 日,由两名审判员和一名人民陪审员组成的合议庭对这起网络服务合同纠纷案进行了公开开庭审理。

原告网店是否存在售假以及被 告对原告售假行为进行查处是否合 法是本案的核心问题。对此, 法庭 从多个方面进行了审理查核。

首先,双方签署的《平台合作协议》是否合法有效。在相关案件的诉讼中,被告公司向法庭提供本了包述公证机关公证的各个版本合作协议》,确保了电子合作协议》,确保了电子自同时排除单方。要性及可靠性,同时排除单方方。要当或实验的可能。法经验的方面,是一个人。原告在被告平台上以电子合约之。原告自愿签订合同,视为对双方产生均分。原告自愿签订合同,视为方产生均分。原告自愿签订合同,视为分子产生的方面,应当按照合同约定接受被告平台的各项管理。

其次,被告委托"神秘买家" "打假"是否合法。被告向法院提 供了其通过"神秘买家"向原告下 单订购某品牌睫毛膏,收货后录制 了拆包视频和将该睫毛膏贴上贴标 交由该品牌商标权利人进行鉴定的 送检视频。法庭详细阅看了拆包视 频和送检视频,认为整个过程合法 有据。同时,相关商标权利人具有 鉴定资质,其出具的送检商品为假 货的鉴定结论法庭予以采纳。结合原告未能充分提供其产品来源的合法合格证明,以及原告所售该睫毛膏消费者差评及退货申请较多的事实,法庭确认原告存在售假行为,被告"打假"合法有据。

### 判决:尊重商家意思自治

双方关于十倍违约金的约定是 否过高,也是本案的争议焦点。法 庭查明,双方签署的《平台合作协 议》约定:若经消费者投诉、品 方投诉、甲方品控部门调查等违 行发现商家存在售假等违约情形 时,甲方有权"要求商家支付商总 通过拼多多销售的严重问题产品总 金额的十倍作为违约金,若可以 绝支付违约金,则甲方有权以 账户内的销售额抵扣违约金"。

主审法官邓鑫表示,网络交易 具有交易量大、涉及跨区域、可不 间断经营等特点,管理难度大幅增 加,网络自治作为社会自治不可或 缺的环节显得尤为重要。在此背景 下,第三方电商平台方一方面负有 维系交易秩序、维护交易安全的职 责,另一方面也应当拥有制定商品和服务质量安全标准、消费者权益保护、纠纷处理方式及商家违规经营处罚等规则的权利。

邓鑫强调,商事交易重视外观性,商主体之间作为更为理性且更加专业的交易对象,在订立合同时双对地位更加平等,对合同条款的理解更能体现意思自治的原则。在排除助迫、重大误解或显失公平的基础上,商家在第三方电商平台上网签电子合同,说明对电子合同中的各项条款已明知的,应当根据诚信原则接受第三方电商平台的各项管理,不售到党报双方协议接受平台的处罚。法院按照双方协议接受平台的处罚。法院按照双方协议接受平台的处罚。法院在查明事实的基础上应当遵循商主体意思自治原则,在法律底线内不干涉电商平台的自律管理。

邓鑫进一步解释说,本案中被告 因原告售假造成的损失包括消费者赔 付款 83771 元+抽检及打假管理成 本+平台商誉损失,原告应当按照双 方协议向被告支付约定的违约金用以 弥补被告的损失,被告依据双方协议 约定扣划原告账户金额 83771 元于法 不悖,法院予以确认。

## 男子冒充"包养服务中介"

诱骗女子发生关系还以裸照威胁终获刑

□法治报记者 季张颖

男子通过微信搭识了一名女子,谎称自己是提供包养服务的中介,以介绍生意为由诱骗发生关系后,乘其不备拍下裸照,后屡屡以此要挟长期保持关系。女子被逼无奈,只得选择报警。近日,闵行区人民法院开庭审理了此案并作出判决,男子封某因犯此军并被判处有期徒刑 4 年。

# 微信结识假"包养中介"开启噩梦

根据法院确认的被害女子小 玲 (化名) 供述, 去年 4 月 16 日, 小玲通过微信结识一名男子。 男子称自己做包养中介服务,有 客户要包养女人,问其是否愿意。 小玲答应后,根据男子提供的地 址于同年 4 月 18 日 18 时来到本 市某洗浴中心,房间内有一自称 姓冯男子,两人发生性关系。其 实,该冯姓男子正是封某冒充的。

小玲称,当晚20时许,意外收到封某发来的4、5张自己的裸败到封某发来的4、5张自己的裸照。小玲要求封某删除照片,封某遂要求其勾引有妇之夫。后"冯某又提出让其每周与他发生性关系,或找他人替代,否则就将其裸照发到网上。"

法院查明,同年 4 月 21 日下午,封某再次以裸照威胁,要求小玲至本市闵行区某宾馆欲与其发生性关系。其间,封某因怀疑小玲录音而要求其离开房间,此后又再次发微信威胁小玲返回房间。嗣后,小玲报警,封某被公安民警抓获。

庭审中,封某辩称,事发当晚自己没想要强迫与小玲发生性关系,但他表示认罪。他的辩护人提出:案发时封某系主动让被害人小玲离开房间,也未造成被害人身体上的伤害,应认定为犯罪中止;封某到案后能如实供述犯罪事实,因此请求对封某从轻处罚。

## 法院:辩解显系避重 就轻认罪不诚

法院审理后认为,封某违背 妇女意志,采用胁迫手段,欲与 妇女发生性关系,其行为已构成 强奸罪。封某已经着手实施犯罪,由于意志以外的原因而未得逞, 系犯罪未遂,依法可以比照逃 犯从轻处罚。封某曾因故意犯罪 被判处有期徒刑,在假释期满之 日起五年内再犯应当判处有期徒 刑以上刑罚之罪,系累犯,依法 应当从重处罚。公诉机关指控成 立,法院予以确认。

关于辩护人提出的本案系犯罪中止的辩护意见,法院认为,犯罪未遂与犯罪中止都是犯罪的未完成形态,都是行为人所追求的犯罪目的未实现、犯罪结果未达成的情形,区分两者的关键在于未完成的原因究竟是客观因素所致还是行为人自由意志的选择。

本案中,封某因察觉被害人 在录音,遂要求被害人小玲离开 房间,然之后仍继续通过微信威 胁小玲,也就是说,封某始终与 威胁的方式逼迫小玲,其欲与小 玲发生性行为的犯意并没有改变 或放弃,其行为不具备放弃犯罪 的主动性及彻底性,而此后因小 玲报警终致其犯罪目的无法实现。 因此封某的行为依法应认定为犯 罪未遂。辩护人的上述辩护意见, 法院不予采纳。

## 帮人"圆谎"竟把自己送上被告席

男子因涉嫌伪证罪被判拘役

□记者 陈颖婷 通讯员 蒋凤静

本报讯 在上海从事多年工程业务的张某,挂靠在某建设有限公司任副总经理,也算是事业有成,朋友遍天下。可是当他受朋友拜托,帮着向公安机关"圆了个谎"之后,他忽然发现自己竟然成为有流了刑事犯罪的犯罪嫌疑人,成了有前科的罪犯。日前,张某因涉嫌伪证罪被浦东新区人民检察院提起公诉,在法庭上张某悔不当初,但为时晚矣,法院以伪证罪判处张某拘役六个月,缓刑六个月。

张某交代,自己和陶某是业务往来客户,也是长期的朋友。2014年的一天,陶某找到自己帮忙,说有一笔资金需要过账,自己就帮忙开了一张 12 万元的工程咨询费发票交给陶某,在收到陶某拿来的支票后,交给公司财务人账,然后扣

除5%的税金和管理费,将余下11.4万元以现金方式交给了陶某。

本来以为只是帮朋友忙的举手之劳,没想到3年之后的2017年1月底,当初那件事里的建设公司司老板打电话告诉张某,说经侦支队要来调查这12万元资金的事情。记录有点蒙,便赶紧联系陶某询问情况,陶某这才告诉张某,原来这12万元的工程咨询费,她只交给公司5万元,剩下7万元自己私吞了。陶某希望张某帮忙在公安机关调查时,谎称这7万元是张某的工程前期排摸费并由张某收取,这样她就能把这笔钱的问题交代过去了。

张某供述: "我想大家既然是 朋友,反正我也没有拿钱,我就答 应了。"于是当民警向张某调查情 况时,张某就按照陶某事先编造的 谎言,帮着圆了谎,说是自己做了 排摸工作并收了7万元。 谎言终究是谎言,在大量的证据面前,真相很快水落石出。而当司法机关以涉嫌伪证罪对张某采取强制措施时,张某后悔不已:"我现在想想自己是法律意识淡薄,以为帮朋友,自己没有拿钱,所以随便说说没有什么大问题的。"

浦东检察院指控:张某在明知陶某职务侵占本单位招标代理费人民币7万元的情况下,受陶某指使,向公安人员提供虚假陈述,欲使陶某逃避法律追究。检察机关认为,张某在刑事诉讼中,作为证人,对与案件有重要关系的情节,故意作虚假陈述,意图隐匿罪证,其行为已触犯《中华人民共和国以伪证罪追究其刑事责任。而最终,出于朋友义气而向司法机关撒谎的张某被法院判处拘役六个月,缓刑六个月。

# 花 2.5 万找人替考 最后一门露馅了

女子因代替考试罪获刑

□记者 夏天

本报讯 20岁女生小张去年参加本市高校自学考试。但她却不愿以自己的努力上大学,而是决定以2.5万余元的高昂价格请人替考。在替考到最后一门时,小张的行为还是败露了。近日,她被杨浦区人民法院判定犯代替考试罪,被判处拘役3个月,缓刑3个月,罚金3千元。

2017年4月,小张本应参加上海高等教育自学考试近代史等3门科目考试。可早在半年前,小张就没有努力复习考个好成绩的打算,在2016年年底,她早早通过网络,联系王某(已判决)找人替考。小张和王某约定,每门科目均向王某

支付人民币 8500 元替考费用。

2017年4月8日至16日,王 某联系赵某(已判决)采用冒用身份的方式,代替小张分别参加了涉案3门科目考试。其间,小张通过 支付宝及微信转账方式,支付王某 替考费用共计25500元。王某则通 过支付宝转账方式,支付赵某替考 报酬共计2600元。

然而常在河边走,哪有不湿鞋。就在考试进行到最后一场,小张等人以为能顺利"上岸"时,4月16日16时许,在上海理工大学初中考点 E207 考场中,两名监考人员发现有名女生疑似替考,经考务主管及副主考两度辨认,发现该女生替考一名准考证名叫小张的女生,后报警。

考试结束后,王某在考点门口等了很久还没看到赵某出来,"感觉出事了"就立即离开。次日,小张在本市嘉定区陈家山路一民宅内被民警抓获,她到案后如实供述了上述犯罪事实。

本案由杨浦区人民检察院指控被告人张某犯代替考试罪,向杨浦法院提起公诉。庭审中,该院公诉人指控被告人张某的行为已触犯刑法,应当以代替考试罪追究其刑事责任。

杨浦法院经审理后认为,公诉 机关指控的罪名成立,对被告人张 某依法应予惩处。被告人张某在本 案中具有限定刑事责任能力,到案 后能如实供述自己的罪行并自愿认 罪,依法可以从轻处罚。